

音乐剧《侠影·咏春》剧组到鹤山采风 讲好鹤山故事 打造文化品牌

短视频“鹤山谢局长出战”正在各大社交媒体刷屏，化身咏春叶问的鹤山市文广旅体局局长谢文清在舞台上与木人桩拳“对打”，引发关注。对此，华南城市研究会（智库）副会长、中国策划研究院执行院长陈荣彪评价表示，正是“古劳水乡”和“梁赞咏春”成就了这次的火爆出圈。

其实，梁赞咏春早就得到了各界关注。日前，中国歌剧舞剧院音乐剧《侠影·咏春》剧组一行到鹤山，深入咏春拳宗师——梁赞的故里古劳水乡采风，为5月的首演作准备。一场与咏春的“深度约会”在鹤山上演。

文/图 江门日报记者 何曼意



采风团与咏春传承人深入交流。

实地采风 用心感悟咏春文化

大念头、小念头、双龙、蝶掌、寻桥……在梁赞公园的“木人桩”前，剧组人员进行沉浸式体验，学习咏春十二式，与本土咏春高手切磋，体会剧中人物文化特点。

音乐剧《侠影·咏春》剧组一行还参观梁赞公园、咏春传承道、古劳偏身咏春拳馆、鹤派狮艺传承基地，了解一代宗师梁赞的非凡成就，体验古劳偏身咏春拳和鹤山狮艺，感受梁赞咏春文化。

夏振凯是剧中梁德荣——“赞先生”的扮演者。他表示，这次活动让他对咏春拳和“赞先生”有了更深的了解。“以前都是从文字上了解鹤山咏春，今天通过现场体验、照片、影像，看到本土对鹤山咏春的传承，心中对赞先生、鹤山咏春涌现出更多尊敬和崇拜，也让我对剧中人物有了更深的理解。”夏振凯说。

“我们到梁赞故居参观，触摸着那里的一砖一瓦，我感到很激动。”剧中侠女——琴心的扮演者崔秀丽表示。

据悉，音乐剧《侠影·咏春》由中国歌剧舞剧院与江门市市委宣传部、鹤山市委宣传部联合推出，以咏春拳宗师——鹤山梁赞为原型，讲述他研习咏春武学、授徒传艺、用咏春拳救国救民的故事。音乐剧《侠影·咏春》将咏春文化融入其中，用艺术作品表达博大精深的中华优秀传统文化，充满着正义、热血与激情，涌动着浓烈而炽热的爱国主义情怀，具有深刻的历史意义和鲜明的时代价值。

联袂打造 “狂飙”式网红之作

影视剧《狂飙》带火了江门，音乐剧《侠影·咏春》能否成为中国歌剧舞剧院与江门联袂打造的“狂飙”网红之作？采风活动当天，还举办了鹤山梁赞咏春文化研讨会。各方代表汇聚一堂，深入挖掘梁赞咏春文化内涵，共话文化艺术高质量发展。

“打造音乐剧《侠影·咏春》，是深入贯彻落实党的二十大精神，推进文化自信自强、铸就社会主义文化新辉煌的生动实践。”中国歌剧舞剧院党委书记诸葛燕喃说。她表示，鹤山是岭南文化、客家文化和华侨文化汇集交融之地，梁赞从这片土地出发，成为咏春拳一代宗师，“中国歌剧舞剧院组织院内外优秀艺术家及一线音乐剧演员，以艺术创作高质量发展为基石，精心准备，倾情投入创作”。

“希望与江门市市委宣传部、鹤山市委宣传部携手，共同推动音乐剧《侠影·咏春》的传播推广，用音乐剧这一艺术形式，讲述真诚动人的中国故事，让鹤山梁赞咏春这一中华优秀传统文化瑰宝及其所彰显的精神价值，走向全国，走向世界。”诸葛燕喃说。

音乐剧《侠影·咏春》导演钟浩则表示，通过音乐剧把梁赞、鹤山古劳水乡的故事表达出来，对于传播咏春文化和家国情怀是非常有意义的。

据了解，近年来，鹤山大力推动以古劳水乡为载体、以梁赞咏春文化为核心的文化旅游平台，着力打造梁赞咏春文化品牌，使鹤山咏春文化迎来了跨越式发展。2007年，鹤山咏春拳列入广东省非物质文化遗产代表性项目。

2015、2017、2019年，鹤山市均举办梁赞咏春文化节。同时，修缮布展梁赞故居并兴建梁赞文化公园，搭建鹤山咏春文化载体。推出大型山水实景音舞诗剧《咏春》、“咏春擂”赛事等项目，促进一批文旅项目建设，促成商业资本进入并主导古劳水乡的整体开发，进一步打响“鹤山梁赞，世界咏春”文化品牌。

此外，鹤山市不断探索特色体育教育，将鹤山咏春拳改编、提炼为简单易学的咏春拳操，在市内所有中小学推广。经过近三年的强力推动，鹤山全市61所学校已将咏春拳纳入课程体系，习练人数达6万人，12所学校成为江门市侨乡武术特色学校，40所学校成为鹤山市武术进校园“定点学校”。

鹤山还成功推动鹤山梁赞咏春文化促进会取得国家武术段位考点资格，积极引导民间咏春习练者和校园师生参与段位考评。目前，鹤山取得初级以上武术段位人数达1.4万人。

下一步，鹤山将通过音乐剧《侠影·咏春》，把诚实、正直的鹤山咏春文化传承好，通过武术这一载体，讲好中国故事、鹤山故事，为增强中国文化软实力提供鹤山力量。

新任领导干部接受集体廉政谈话 筑牢拒腐防变思想防线

江门日报讯（记者/谭磊 通讯员/骆伟华）3月17日，鹤山市举行新任领导干部集体廉政谈话会议，对鹤山市各级各部门的54名新任领导干部进行集体廉政谈话。鹤山市市委常委、市纪委书记、市监委主任谭良发等领导参加谈话。

此次集体廉政谈话结合典型案例，提醒新任领导干部作为“关键少数”，要做忠诚干净、担当作为、勤政为民、廉洁自律的表率，为鹤山全力争创全国工业百强县，争当广东县域高质量发展排头兵作出贡献。

会议提出，要旗帜鲜明讲政治，以实际行动诠释对党忠诚。严守党的政治纪律和政治规矩，坚定理想信念，保持正确前进方向，做政治上的明白人，做思想上的清醒人。

要慎终如始严律己，切实筑牢拒腐防变思想防线。警惕明官暗商、一家两制、官商勾结、权钱交易、不担当不作为等问题，努力担当作为，主动作为进取，锚定高质量发展首要任务奋发图强。

要忠诚负责敢担当，坚决扛起管党治党政治责任。要增强全面从严治党政治自觉，准确把握党风廉政建设和反腐败斗争形势，切实履行全面从严治党主体责任。

与会人员还集中观看了警示教育片，进一步增强纪律意识和廉洁意识，筑牢拒腐防变思想防线。

鹤山市启动“文明心连心”新时代文明实践 (AED公益项目)志愿服务活动 将投放逾百台AED设备

江门日报讯（记者/张舜同 通讯员/刘琼芳 李雪婷）昨日，鹤山市“文明心连心”新时代文明实践(AED公益项目)志愿服务活动启动仪式举行。鹤山市市委常委、宣传部部长张镇就参加活动。

活动发布了鹤山市“文明心连心”新时代文明实践(AED公益项目)志愿服务活动倡议书，先后进行鹤山市“文明心连心”新时代文明实践(AED公益项目)应急救援志愿服务分队授旗仪式和鹤山AED志愿服务行动志愿者急救技能培训。

鹤山市委、市政府高度重视公共场所应急救援体系建设。近期，鹤山市委、市政府高度重视公共场所应急救援体系建设。近期，鹤山市委、市政府高度重视公共场所应急救援体系建设。

山市委、市政府高度重视公共场所应急救援体系建设。近期，鹤山市委、市政府高度重视公共场所应急救援体系建设。近期，鹤山市委、市政府高度重视公共场所应急救援体系建设。

鹤山市委、市政府高度重视公共场所应急救援体系建设。近期，鹤山市委、市政府高度重视公共场所应急救援体系建设。近期，鹤山市委、市政府高度重视公共场所应急救援体系建设。

鹤山开班培训新闻发言人 “教学+实训”干货满满

江门日报讯（记者/谭磊 通讯员/鹤仁宣）3月13日至17日，鹤山市2023年宣传舆情工作暨新闻发言人培训班在汕头大学举行，来自鹤山市各镇（街）和市直部门的50余名宣传干部、业务骨干和新闻发言人参加培训。

据悉，本次培训班邀请《人民日报》高级舆情分析师、高级编辑傅立新，广东省省委党校哲学教研部副教授、中山大学哲学博士张文渊，汕头大学新闻中心主任杜武斌，汕头大学副教授、汕头大学学报编辑部主任柏友进授课。他们围绕意识形态、新闻写作、舆情处置、新闻发布会等主题，通过模拟演练、现场教学、参观学习、集中研讨等方式，

为大家传授送答、答疑解惑，引导广大宣传工作者进一步深化思想认识，提升业务能力，筑牢意识形态安全防线。

参加培训学员纷纷表示，此次培训班干货满满，受益匪浅。“我们一定要切实提升意识形态工作能力，不断增强‘脚力、眼力、脑力、笔力’，巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论。”学员代表、鹤山市直机关工委副书记何杏悦说。

“通过五天的系统学习，我学到了新媒体背景下处置舆情突发事件的技巧，丰富了自身知识储备。接下来，我将把此次学习成果转化为做好宣传工作的实际能力。”学员代表、址山镇党委副书记孙翠雯说。

多元解纷员(特邀调解员)接受培训 提高纠纷调解能力

江门日报讯（记者/张舜同 通讯员/邓颖琪）日前，鹤山市人民法院举办多元解纷员(特邀调解员)学习培训暨表彰会议，进一步提升多元解纷员(特邀调解员)业务水平和工作能力，激发全体多元解纷员(特邀调解员)工作热情。

会上，鹤山市人民法院立案庭庭长易剑锋通报了该院2022年度多元解纷工作情况及取得的主要成效，并对默默付出、辛勤工作的多元解纷员(特邀调解员)表达衷心感谢。

据了解，2021年，鹤山市人民法院启动“法院机关+人民法庭+属地镇街”立体化多元解纷模式，延伸、拓展基层解纷站点。目前，已在全市各镇街、“无讼社区”、调解中心等设立解纷驿站32个，多元解纷机制运行取得一定成效。据统计，自该模式

运行以来，鹤山市共处理民事案件8055件，调处成功4212件，化解成功率近60%。2022年，民事新收诉讼案件较2021年同比下降7.66%。值得一提的是，鹤山“多元解纷终点站”品牌创新项目被列入2022年度江门全市法院10大工作品牌项目并获评优秀等级。

当天的会议邀请新会区“轩哥”调解室负责人作调解经验分享，邀请鹤山市劳动人事争议调解仲裁院院长黄翠婷、市法院四级法官助理黄春梅分别就劳动关系领域的调解规范和调解中常见问题的法律适用、人民法院特邀调解工作的相关规定等进行授课，促进参训人员更好地掌握调解技能，提高多元解纷能力。

会上还举行了优秀多元解纷员(特邀调解员)颁奖仪式以及赠书活动。

开栏语



日前，江门市退役军人事务局发布《关于表扬2022年度“江门市退役军人服务站示范先进单位、江门市基层退役军人服务站先进工作者”的通报》，鹤山退役军人凌青、黎志华、陆振明、冼健照、杨伟良获评“2022年度江门市基层退役军人服务站先进工作者”。

为总结经验、表扬先进，营造比学赶超的浓厚氛围，用先进汇聚力量，不断激发鹤山市退役军人服务保障体系广大干部职工干事、服务热情，更好推动全市退役军人服务保障体系建设各项工作再上新台阶，今起，本报开设“永葆军人本色，建功平凡岗位”栏目，一起聆听这些先进工作者履职尽责、服务退役军人及其他优抚对象的故事。

江门市基层退役军人服务站先进工作者凌青： 用心用情 做退役军人贴心人

克服困难 架军地沟通桥

2021年7月，凌青从部队退役，转业至址山镇退役军人服务站工作。初来乍到的凌青需要尽快适应角色身份的转变。

凌青表示，退役军人服务工作有着数据材料多、政策理论性强、涉及法律法规层面广等特点，对于凌青来说，熟悉新业务无疑是全新的挑战。

凭着在部队多年积累下来的“韧劲”与工作经验，凌青针对自身不足的放心，利用业余时间加班加点，努力学习专业知识，熟读退役军人服务工作相关规章制度和法律政策，并积极请教老同志和上级部门，不断提升自身服务能力。同时，他将理论知识与实践充分结合，从服务对象的实际需求出发，在工作中细抠每一个环节，不断优化办事流程，持续提升办公效率。

要想精准做好退役军人服务工作，重点在于搭建沟通的桥梁。“我是湖南衡阳人，以前在部队里大家都用普通话沟通交流。但来到服务站工作一段时间后，我发现用普通话和服务对象沟通，效果不佳，便自学粤语。因此，我下定决心，一定要学好粤语。”凌青回忆道。他利用上下班往返的时间收听粤语广播电台，积极学习粤语。不到一年时间，凌青便能说一口流利的粤语，不少服务对象都为他的努力

点赞。

“除了聆听服务对象的需求，我们也要主动出击，了解他们的实际情况。”凌青说。截至目前，址山镇共有退役军人及其他优抚对象600多人。凌青积极走访其中63名重点服务对象，与战友、乡亲拉家常，详细了解他们的实际困难和对服务工作的意见建议。凌青专门准备了记录本，清晰记录每一位服务对象的实际情况，并做到及时更新，为日后提供精准、暖心的服务打下坚实基础。

仅仅几个月时间，凌青就面对群众不敢开的“门外汉”变成了业务精湛“明白人”，受到了单位领导、同事及服务对象的高度认同和赞许。

用心用情 解战友困难事

“凌青自加入址山镇退役军人服务站以来，一直兢兢业业，任劳任怨，为人谦和有礼，用心用情为退役军人解难事，是大家学习的榜样。”址山镇武装部副部长、址山镇退役军人服务站站长陈燕薇说道。

据介绍，自转业至现在的工作岗位以来，凌青已帮助重点优抚对象解决实际困难31次，帮助申请各类救助金9万元。

凌青回忆，去年1月，址山镇一名退役军人的妻子因早孕住院，医疗费超过10万元，让本就不富裕的家庭雪上加霜。凌青了解到这一情况后，主动与该

名退役军人联系，帮助他申请省应急救助资金，缓解其燃眉之急。同时，凌青记录该名退役军人的家庭实际情况，与其保持联系，积极帮助他解决生活上的问题。

“青哥十分乐意和我们分享他的工作、生活经验，帮助我们走出迷茫，努力提升自我。”3月21日，址山镇退役军人麦晓辉笑道。

据悉，麦晓辉是去年9月返乡的退役军人。回乡初期，他对选择继续提升学历还是外出就业感到迷茫。凌青了解情况后，主动与麦晓辉联系，通过分享自己在部队的经历以及转业后的工作经验，积极鼓励麦晓辉提升学历，并为他宣传退役军人提升学历的相关政策。

今年年初，凌青为包括麦晓辉在内的3名有提升学历意向的退役军人提供帮助，助力他们备战高考。

“感谢青哥用心用情的帮助，让我了解到退役军人提升学历有这么多优惠政策，让我可以下定决心提升学历，不再迷茫。”麦晓辉说。

凌青表示，如今，鹤山市正在大力推进制造业当家“一把手”工程。接下来，他将更努力地做好本职工作，从服务对象的实际需求出发，不断优化办事流程，持续提升办公效率，做好退役军人走访工作，了解退役军人需求，积极对接有关企业，协调优质岗位，在助力企业解决用工需求的同时，帮助退役军人实现高质量就业。



3月21日上午8时许，鹤山市址山镇退役军人服务站科员凌青戴上党徽，早早地坐在办公桌前，打开电脑，更新址山镇退役军人及其他优抚对象信息的跟进情况。

“我也是一名退役军人，退役军人关心什么、需要什么，我最能感同身受。我要用心用情做好服务，成为军地之间沟通的桥梁。”凌青说。正是因为这样的工作态度，他得到了址山镇退役军人及其他优抚对象的信任与好评，获评2022年度江门市基层退役军人服务站先进工作者。

文/图 张舜同 郭银芳 张志强



进入强对流天气多发季节 注意防风防雨

江门日报讯（记者/张舜同 通讯员/崔凤梅）据鹤山市气象台预计，3月24日有雷阵雨，局部大雨；25-26日有中到大雨，气温有所下降。目前，鹤山已进入强对流天气多发季节，需注意防御雷雨大风、短时强降水和局地冰雹等灾害性天气。

起伏大，增大引发感冒和各类呼吸道疾病的风险，注意适时增减衣物。

具体天气预报如下：

3月24日，阴天，有雷阵雨，局部大雨，22-27℃；25日，阴天，有中到大雨，17-23℃；26日，阴天，有中雨，15-20℃；27日，阴天，有阵雨，16-21℃；28日，阴天到多云，有短时阵雨，18-22℃；29日，阴天到多云，有阵雨，19-24℃；30日，多云，有阵雨，20-25℃。